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Pobrano z arkusze24.pl
Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — termin poprawkowy 2021 r.

ZADANIA ZAMKNIETE

Nr
zadania

Qdp. D C A A D C B C A C D D C B

Nr

sadania 15. 16. 17. 18. 19. 20. 21. | 22. 23. 24. | 25. | 26. 27. 28.

Qdp. C B D A D B D A C C A B C B

ZADANIA OTWARTE

1. Akceptowane sg wszystkie rozwigzania merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

2. Jezeli zdajgcy poprawnie rozwigze zadanie i otrzyma poprawny wynik, lecz w koncowym
zapisie przeksztatca ten wynik i popetnia przy tym bfad, to moze uzyska¢ maksymalng liczbe
punktow.

3. Jezeli zdajgcy popetni btedy rachunkowe, ktére na zadnym etapie rozwigzania nie
upraszczajg | nie zmieniajg danego zagadnienia, lecz stosuje poprawng metode
i konsekwentnie do popetnionych biedow rachunkowych rozwigzuje zadanie, to moze
otrzymac co najwyzej (n — 1) punktow (gdzie n jest maksymalng mozliwg do uzyskania
liczbg punktéw za dane zadanie).

Zadanie 29. (0-2)
Zasady oceniania
Rozwigzanie nierownosci kwadratowej sktada sig¢ z dwéch etapow.

Pierwszy etap to wyznaczenie pierwiastkdw tréjmianu kwadratowego x2 — 4x — 5.
Drugi etap to zapisanie zbioru rozwigzan nieréwnosci kwadratowej x? —4x — 5 > 0.

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceuciisieaeisnsmercnissssssmsanes sess ssssaas snen nss sasssas saas anes sess susns sans snssensssasssnss 1p.
gdy:
o obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu kwadratowego x% — 4x — 5: x; = —1 oraz
X, =5
ALBO
e odczyta z wykresu funkeji f(x) = x2 —4x — 5 i zapisze miejsca zerowe x; = —1
oraz x, = 5.
ZAAJCY OTFZYIMUJE . eceeuieiee i e ciscasansres s s caaa saas sae snsas casaas saas aees sass sasas sans mens sensssssssnss 2p.

gdy spetni warunki okreslone w zasadach oceniania za 1 pkt oraz:
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

e poda zbiér rozwigzan nieréwnosci: (—oo, —1) U (5,4) lub x € (—o0, —1) U (5, +0)
ALBO
e poda zbidr rozwigzan nierownosci w postaci graficznej z poprawnie zaznaczonymi
kohhcami przedziatow.

a4

-1 5

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy, realizujgc pierwszy etap rozwigzania zadania, popetni btad (ale otrzyma
dwa rozne pierwiastki) i konsekwentnie do popetnionego bledu zapisze zbidr rozwigzan
nieréwnosci, to otrzymuje 1 punkt.

2. Jezeli zdajgcy wyznacza pierwiastki trgjmianu kwadratowego w przypadku, gdy blednie
obliczony przez zdajgcego wyrdznik A4 jest niedodatni, to otrzymuje 0 punktow za cate
rozwigzanie.

3. Jezeli zdajgcy, rozpoczynajgc realizacje pierwszego etapu rozwigzania, rozpatruje inny niz
podany w zadaniu trgjmian kwadratowy i obliczy/poda pierwiastki tego rozpatrywanego
trgjmianu, to oznacza, ze nie podjagt realizacji 1. etapu rozwigzania i w konsekwencji
otrzymuje 0 punktow za cate rozwigzanie.

Kryteria uwzgledniajace specyficzne trudnosci w uczeniu si¢ matematyki

1. Jesli zdajgcy pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbiér rozwigzan
nieréwnosci w postaci (—0,5) U(—1,4+), (4+o,—1)U(5,—), to przyznajemy
2 punkty.

2. Jesli zdajagcy poprawnie obliczy lub poda pierwiastki tréjmianu (x; = —1 oraz x, =5)
i zapisze np. (—o0,—5) U (—1,+), popetnigjgc tym samym btad przy przepisywaniu
jednego z pierwiastkow, to za takie rozwigzanie otrzymuje 2 punkty.

Przyktadowe petne rozwigzanie

Pierwszy etap rozwiagzania
Zapisujemy nierdwno$é w postaci x2 —4x — 5 > 0 i obliczamy pierwiastki tréjmianu
x?—4x —5.

Obliczamy wyréznik tego trojmianu: A = 36 istad x; = —1 oraz x, =5.
ALBO

Stosujemy wzory Viéte'a:
Xy X, =—=5 oraz x; + x, =4,stad x; = —1 oraz x, = 5.

ALBO

Podajemy je bezposrednio, zapisujgc pierwiastki tréjmianu lub zaznaczajgc je na wykresie:
x; =—1 oraz x, = 5.

NTRALN
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — termin poprawkowy 2021 r.

Drugi etap rozwigzania
Podajemy zbior rozwigzan nieréwnosci: (—oo, —1) U (5,+) lub x € (—oo,—1) U (5, +0)
lub

RY
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Zasady oceniania rozwigzati zadarn

Zadanie 30. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceiiieieaeiensmercnissnnsaans nes sess ssa saas smes nss sassnsas saas ees sess susns sans enssensssssssnss 1p.
gdy poprawnie przeksztatci réwnanie % = 2x do réwnania kwadratowego, np.:
x+8=2x(x—7)

ZAAjaCy OtrZYMUJE .o e e reesems saam s sres memmamm s ses mee smamsman seees mees mammssssssns eeen 2p.
gdy zastosuje poprawng metode rozwigzania réwnania wymiernego (np. stosuje
przeksztatcenia rwnowazne) i uzyska poprawne rozwigzania: x = —% lub x =8.

Uwagi:

1. Jezeli zdajgcy nie zapisze zastrzezenia x # 7, to moze otrzymac 2 punkty.

2. Jezeli zdajgcy popeni btedy rachunkowe przy przeksztatcaniu rownania, otrzyma réwnanie
kwadratowe, ktére ma dwa rozwigzania i konsekwentnie je rozwigze do konca, to moze
otrzymac za cate rozwigzanie 1 punkt.

3. Jezeli zdajacy, przeksztatcajgc réwnanie wymierne do réwnania kwadratowego, zastosuje
btedng metode i zapisze np. (x + 8)(x —7) =2x(x—7) albo x +8 =2x-x—7 (oile
w dalszej czesSci rozwigzania zdajgcy nie oftrzymuje poprawnego réwnania
x + 8 = 2x? — 14x), to otrzymuje 0 punktéw za cale rozwigzanie.

4. Jezeli zdajacy odgadnie jedno z rozwigzan rownania, to ofrzymuje 0 punktow; jezeli
odgadnie dwa rozwigzania rownania i nie uzasadni, ze sg to jedyne rozwigzania, to
otrzymuje 1 punkt.

5. Jezeli zdajgcy poprawnie przeksztalci rownanie do rownania kwadratowego, uzyska
poprawne wartosci pierwiastkéw, lecz traktuje réwnanie jako nieréwnosc (rysuje parabole
i podaje przedzialy jako rozwigzanie), to otrzymuje 1 punkt. Podobnie, jezeli zdajgcy
poprawnie przeksztatci rownanie do réwnania kwadratowego, uzyska poprawne wartosci
pierwiastkow, lecz poda odpowiedz w postaci przedziatu/sumy przedziatow o koncach

—% i 8, to otrzymuje 1 punkt.

Przykiadowe petne rozwiazanie
Rownanie ma sens liczbowy dla x # 7 .
Przeksztatcamy rownanie:

x+8

x—7

x+8=2x(x—7)

2x

x+ 8 =2x%— 14x
2x2—15x—-8=0
Rozwigzujemy otrzymane réwnanie kwadratowe.
Obliczamy wyréznik tréjmianu kwadratowego 2x? —15x —8: A = (—15)2—4-2-(-8) =
=289 istad x; = —% oraz x, = 8.
Otrzymane pierwiastki sg rézne od liczby 7, wiec sg rozwigzaniami danego réwnania.

NTRALN
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — termin poprawkowy 2021 r.

Zadanie 31. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJACY OTFZYIMIUJE ..cueieiiiiescisnisciiasanns sissaaes ses saas ess saas msas sans ss saas shes shss sabas sass sans sensnsns snnss 1p.
gdy:
o przeksztatci nieréwnosé do postaci bZ + (2b —a)? =0 lub (a— 2b)? +b%* >0
ALBO
o obliczy wyréznik trégjmianu 5b% — 4ab + a
ze jest on niedodatni.

2 zmiennej b (lub zmiennej a) i stwierdzi,

ZAQJaCY OTFZYIMUJE ..ccueieeiiiccisinieiiiasaiescissaes seis iaas ses saan mesaans aaes ssas anes shssnsas ssssnns aensasns annns 2p.
gdy przeprowadzi petne rozumowanie.

Uwaga:
Jezeli zdajgcy sprawdza prawdziwosc¢ tezy jedynie dla wybranych wartosci a oraz b, to za
cate rozwigzanie otrzymuje 0 punktow.

Przyktadowe peine rozwigzania

Sposdb 1.
Przeksztatcamy réwnowaznie nieréwno$é b(5b — 4a) + a? = 0:

5b%? —4ab+a® >0
b?+ 4b*> —4ab+a%? >0
b2+ (2b—a)*=0

Poniewaz kwadrat kazdej liczby rzeczywistej jest nieujemny oraz suma liczb nieujemnych jest
liczbg nieujemna, wigc nierownosé b? + (2b —a)? = 0 jest prawdziwa dla kazdych liczb
rzeczywistych a i b. Stad nieréwno$é b(5b —4a) + a? = 0 jest réwniez prawdziwa dia
kazdych liczb rzeczywistych a i b. To nalezato pokazac.

Sposdb 2.

Przeksztalcamy réwnowaznie nieréwnosc b(5h —4a) +a* =0 i otrzymujemy
5b% — 4ab + a? = 0. Wyrazenie 5b% —4ab + a® traktujemy jako tréjmian kwadratowy
zmiennej np. b. Obliczamy wyréznik tréjmianu: A = (—4a)? —4-5-a% = —4a® <0 dia
kazdej liczby rzeczywistej a. Zatem funkcja kwadratowa f(b) = 5b% — 4ab + a®* ma co
najwyzej jedno miejsce zerowe, a poniewaz wspotczynnik przy drugiej potedze zmiennej jest
dodatni, wiec zaden fragment wykresu funkcji f nie lezy ponizej osi Ox. Zatem funkcja nie
przyjmuje wartosci ujemnych. Oznacza to, ze dla kazdych liczb rzeczywistych a i b zachodzi
5b% — 4ab + a? > 0. To nalezato pokazad.
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Zadanie 32. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceiiieieaeiensmercnissnnsaans nes sess ssa saas smes nss sassnsas saas ees sess susns sans enssensssssssnss 1p.
gdy:
e obliczy miare kata BCD: |4BCD| = 30°
ALBO
e Zzapisze,ze |BD|= |CD|
ALBO

e zapisze zwiazek migdzy dlugosciami odcinkéw AD i AC, np. |AC| =+/3 - |AD|
ALBO

e zapisze zwigzek miedzy diugosciami odcinkéw AD i CD, np. |CD| = 2|AD|
ALBO

o zapisze uktad rownan g: tg 60° | % =tg30°, gdzie h = |AC| i x = |BD|.

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceuiiisieaeiensmercnisssnsasns nes sess sasasaas smes nss sassnsas saas nes sess susns sums nnssensssssssnss 2p.
gdy obliczy diugos¢ odcinka BD: |BD| = 12.

Przyktadowe petne rozwigzania

Sposéb 1.

Poniewaz |4ABC|=30° i |4CDA| =60°, wiec |4BCA| = 60° i |4DCA| = 30°. Stad
|£BCD| = 30°, czyli |BD| = |CD|. Korzystajgc ze zwigzkdéw miarowych w tréjkacie o katach
30°,60° i 90°, otrzymujemy

|AD| = . |cD|
2

wigc |[CD|=2-|AD|=2-6=12,czyli [BD| =12.

Sposdb 2.
Obliczamy diugosé boku |AC:
|AC|
TADI = tg|4ADC]|
|AC|
—— =1tg60°

|AC| = 6tg 60° = 6v3

Obliczamy diugosé boku |AB|:
|AC|

— = tg|4ABC
6v3
— =tg30°
|AB] ~ °
Ef:mﬂ"“ Strona7 z 15
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — termin poprawkowy 2021 r.

6vV3 3
|AB| ~ 3
V3. |AB| =6V3 -3
|AB| = 18

Zatem |BD| = |AB| — |AD| = 18 — 6 = 12.

Uwaga:
Jezeli zdajgcy zapisze tylko |BD| = 12, to otrzymuje 1 punkt.

Zadanie 33. (0-2)

Zasady oceniania

ZAAJACY OrZYMUJE . .cccniein i cies ceercnrrssrn srnsres sees sees snes sees snees sees sees aes £e s £ees snes ses nens sens anes snnns 1p.
gdy:
e zapisze, ze trojkaty ASB i CSD sgpodobne
ALBO
Prasp _ (IASI)2

 korzystajac z twierdzenia o stosunku pdl figur podobnych, zapisze Pacsp  \ISC|

ALBO

1SC]

oz 451 _IBS| _3
* zapisze [gm =(sp[ =7

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceuciisiensiensmercnissnsasns nes sess sss saas smes mss sasssas saas ees sess susns sans enssenssssnssnss 2p.
gdy zastosuje poprawng metode wyznaczenia pola tréjkgta CDS i uzyska poprawny wynik:
12-4 16

Pacns=T— 3

Przyktadowe peine rozwigzanie

Poniewaz AB || CD ikaty BAC oraz DCA sa naprzemianlegte, wigc |4BAC| = |4DCA].
Podobnie |A#ABC| = |4CDB|. Ponadtokaty ASB i CSD sa wierzchotkowe. Zatem trojkaty

ASB i CSD sag podobne (cecha KKK). Z twierdzenia o stosunku pdl figur podobnych
i warunk éw zadania otrzymujemy

2
Passs _(IASI) 9
Pacso \ISCI) ~ 4

. 1244 16
wigc Pacps = —g— =7 -
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Zadanie 34. (0-2)
Zasady oceniania

ZAAJACY OrZYMUJE . cecniecncein cees seercmse srr srnsres sees sees snes snes snees sees sees sees £ees £ees snes ses nens sens anes snnns 1p.
gdy:

e wypisze wszystkie zdarzenia elementarne lub obliczy, lub poda ich liczbe: |Q| = 36
ALBO

s przedstawi poprawny sposéb wyznaczenia wszystkich elementéw zbioru A lub
wypisze wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce zdarzeniu A:

(2,6),(6,2),(3,4),(4,3)

ALBO
e obliczy lub poda liczbe wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A:
Al = 4
ALBO

e sporzadzi drzewo stochastyczne skladajgce sig z 36 galezi i zapisze na co najmniej

jednym odcinku kazdego z etapow prawdopodobienstwo % lub wskaze wszystkie

istotne gatezie na tym drzewie
ALBO
e sporzadzi fragment drzewa doswiadczenia skfadajgcy sie jedynie z 4 istotnych gatezi
ALBO

o zapisze tylko P(A) = %.

ZAAJACY OrZYMUJE . occenieencein cees seercerrmrn srn sres sees sees snes snes snees sees sees ses £ees £ees sues men sens mens anes snnns 2p.

gdy spetni warunki okreslone w zasadach oceniania za 1 pkt oraz zastosuje poprawng metode

obliczenia  prawdopodobienstwa  zdarzenia A i uzyska  poprawny  wynik:
I

P(4) =1q|= 36"

Uwagi:

1. Jezeli zdajacy zapisuje tylko liczby 4 lub 36 iz rozwigzania nie wynika znaczenie tych
liczb, to otrzymuje 0 punktow.

2. Jezeli zdajgcy rozpatruje inne niz podane w tresci zadania doswiadczenie losowe, to
otrzymuje 0 punktow.

3. Jezeli zdajgcy sporzadzi jedynie pustg tabele o 36 pustych polach, to otrzymuje 0 punktow
za cate rozwigzanie.

Przykiadowe peine rozwigzania

Sposdb 1. (klasyczna definicja prawdopodobieristwa)

Zdarzeniami elementarnymi sg wszystkie uporzadkowane pary liczb  (a,b), gdzie
a,b €{1,2,3,4,5,6}. Liczba wszystkich zdarzen elementarnych jest réwna |Q| = 6% = 36.
Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A, np.
wypisujac je i zliczajac:

(2,6),(6,2),(3,4),(4,3)

NTRALN
%MISJA . Strona 92z 15
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wiec |A| = 4.
Prawdopodobienstwo zdarzenia A jestréwne: P(A) = 1 =36= % .

Sposdéb 2. (drzewo stochastyczne)

Rysujemy czgs¢ drzewa stochastycznego z zaznaczonymi wszystkimi istotnymi gateziami.

1 2 3 4 5 6
1 1 1 1
6 6 6 6
6 4 3 2
Prawdopodobienstwo zdarzenia A jestréwne
11 4 1
P =455"36 7
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Zadanie 35. (0-5)

Zasady oceniania

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceiiieieaeiensmercnissnnsaans nes sess ssa saas smes nss sassnsas saas ees sess susns sans enssensssssssnss 1p.
gdy:

e obliczy czwarty albo jedenasty wyraz ciggu (a,): a, = —1 (albo a;; = —4)
ALBO

o korzystajac z wtasnosci ciggu geometrycznego, zapisze (x?+2)2 =a, - a,; .

ZAAJCY OLrZYMUJE .eeceuciisiensiensmercnissnsasns nes sess sss saas smes mss sasssas saas ees sess susns sans enssenssssnssnss 2p.

gdy:

e obliczy czwarty i jedenasty wyraz ciggu (a,):a, = —1 i a;; = —4

ALBO

e korzystajgc z wtasnosci ciggu geometrycznego , zapisze (x?+2)? =a,-a,, i obliczy
a, = -1 (albo a,, = —4).

ZA@JACY OtrZYMUJE . .cccniiciieiecceeriessssssssssasses e s se s snes see snsss sess sees aens sees sees snsssnesssesssensasas senss 3p.
gdy:
¢ skorzysta z wilasnosci ciggu geometrycznego i zapisze rownanie, w ktorym
niewiadoma jest x, np.: (x% +2)? = (—1) - (—4)
ALBO
e skorzysta ze wzoru na n-ty wyraz ciggu geometrycznego i zapisze réwnanie,
w ktérym niewiadoma jest g, np.: (—1) - g = —4.

ZAAjaCy OtrZYMUJE .o e e reesems saam s sres memmamm s seesmee smamsmas seees mees mammmmssssns senen 4p.
gdy:
e zapisze alternatywe rownan x? +2 =-2 lub x%?+ 2 = 2 |zapisze rozwigzanie
x=0
ALBO
o rozwigze rownanie (—1)-q% =—4, otrzymujagc dwie wartosci g, lecz dalej
konsekwentnie rozwigzuje zadanie do konca tylko dla ¢ = —2 i nie uzasadni, ze dia

g = 2 nie istnieje taka liczba x, zeby ciag (—1,x% + 2,—4) byt geometryczny.

o T Lo V01 Ao 5p.
gdy zastosuje poprawng metode wyznaczenia ilorazu q ciggu geometrycznego i otrzyma
poprawne wartosci x oraz q: x =0 i g = —2.

Przykiadowe peine rozwigzania

Sposdb 1.
. . , 5-12 5—-33
Obliczamy czwarty i jedenasty wyraz ciggu (a,): a, = — = -1, ay; = — = —4.

Z warunkow zadania wynika, ze liczby (—1), x? + 2, (—4) sa kolejnymi wyrazami ciggu
geometrycznego. Korzystajgc z wlasnosci ciggu geometrycznego, otrzymujemy

Ef:mﬂ"“ Strona 11z 15
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Egzamin maturalny z matematyki (poziom podstawowy) — termin poprawkowy 2021 r.

(x?+2)2=(-1-(-4)
x24+2=2 lub x242=-2

x2=0 lub x%= -4

x=0
Zatem wyrazami rozpatrywanego ciggu geometrycznego sg liczby (—1), 2, (—4), wiec
iloraz g tego ciggu jestrowny q = —il = —2.
Sposéb 2.
. -, . ‘ 5—12 5—33
Obliczamy czwarty i jedenasty wyraz ciagu (a,): a, = —=-1, ay =——=—4

Z warunkow zadania wynika, ze liczby (—1), x% + 2, (—4) sa kolejnymi wyrazami ciggu
geometrycznego, wiec korzystamy ze wzoru na n-ty wyraz ciggu geometrycznego
i otrzymujemy —4 = (—1)g*.Stad ¢ =2 lub q = —2.

Dla g = 2 otrzymujemy cigg geometryczny (—1,—2,—4), wigc wtedy x% + 2 = —2, ale to
réwnanie nie ma rozwigzan rzeczywistych.

Dla q = —2 otrzymujemy ciag geometryczny (—1,2,—4). Stad x%+ 2 =2, czyli x = 0.
Ostatecznie: x =0 i q = —2.
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Ocena prac oséb ze stwierdzong dyskalkulia

Obowigzujg zasady oceniania stosowane przy sprawdzaniu prac zdajgcych bez stwierdzonej
dyskalkulii z dodatkowym uwzglednieniem:
I. ogolnych zasad oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy osob ze stwierdzong
dyskalkulig (punkty 1.-12.);
Il. dodatkowych szczegotowych zasad oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy
osob ze stwierdzong dyskalkulig — matura z matematyki, poziom podstawowy, termin
poprawkowy 2021.

I Ogélne zasady oceniania zadan otwartych w przypadku arkuszy osoéb ze
stwierdzong dyskalkuliag

1. Nie nalezy traktowac jako bledy merytoryczne pomytek, wynikajgcych z:

¢ blednego przepisania,

e przestawienia cyfr,

s zapisania innej cyfry, ale o podobnym wygladzie,
¢ przestawienia potozenia przecinka.

2. W przypadku btedéw, wynikajgcych ze zmiany znaku liczby, nalezy w kazdym zadaniu
oddzielnie przeanalizowac¢, czy zdajgcy opanowal inne umiejetnosci, poza
umiejetnosciami rachunkowymi, oceniane w zadaniu. W przypadku opanowania
badanych umiejetnosci zdajgcy powinien otrzymac przynajmniej 1 punkt.

3. We wszystkich zadaniach otwartych, w ktorych wskazano poprawng metode
rozwigzania, czesci lub catosci zadania, zdajgcemu nalezy przyznac przynajmniej
1 punkt, zgodnie z kryteriami do poszczegdlnych zadan.

4. Jesli zdajacy przedstawia nieprecyzyjne zapisy, na przyktad pomija nawiasy lub
zapisuje nawiasy w niewtasciwych miejscach, ale przeprowadza poprawne
rozumowanie lub stosuje wtasciwg strategie, to moze otrzymac przynajmniej 1 punkt
za rozwigzanie zadania.

5. W przypadku zadania wymagajgcego wyznaczenia pierwiastkéw tréjmianu
kwadratowego zdajacy moze otrzymac 1 punkt, jezeli przedstawi poprawng metode
wyznaczania pierwiastkow tréjmianu kwadratowego, przy podanych w tresci zadania
wartosciach liczbowych.

6. W przypadku zadania wymagajgcego rozwigzania nierownosci kwadratowej zdajacy
moze otrzymac 1 punkt, jezeli stosuje poprawny algorytm rozwigzywania nierownosci
kwadratowej, przy podanych w tresci zadania wartosciach liczbowych.

7. W przypadku zadania wymagajgcego stosowania wtasnosci funkcji kwadratowej
zdajgcy moze otrzymac¢ 1 punkt za wykorzystanie konkretnych wtasnosci funkcji
kwadratowej, istotnych przy poszukiwaniu rozwigzania.

8. W przypadku zadania wymagajgcego zastosowania wlasnosci ciggow arytmetycznych
lub geometrycznych zdajgcy moze otrzymac 1 punkt, jezeli przedstawi wykorzystanie
takiej wtasnosci ciggu, ktéra umozliwia znalezienie rozwigzania zadania.

9. W przypadku =zadania wymagajgcego analizowania figur geometrycznych na
ptaszczyznie kartezjanskiej zdajgcy moze otrzymac punkty, jezeli przy poszukiwaniu
rozwigzania przedstawi poprawne rozumowanie, wykorzystujgce wtasnosci figur
geometrycznych lub zapisze zaleznosci, pozwalajgce rozwigzac zadanie.

10. W przypadku zadania z rachunku prawdopodobieristwa zdajgcy moze otrzymac
przynajmniej 1 punkt, jesli przy wyznaczaniu liczby zdarzeh elementarnych
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sprzyjajacych rozwazanemu zdarzeniu przyjmuje okreslong regularnosé lub podaje
prawidtowg metode wyznaczenia tej liczby zdarzen elementarnych.

11. W przypadku zadania z geometrii zdajgcy moze otrzymac przynajmniej 1 punkt, jezeli
podaje poprawng metode wyznaczenia diugosci odcinka potrzebnej do znalezienia
rozwigzania.

12. W przypadku zadania wymagajgcego przeprowadzenia dowodu (z zakresu algebry lub
geometrii), jesli w przedstawionym rozwigzaniu zdajgcy powota sie na wkasno$é, ktdra
wyznacza istotny postep, prowadzacy do przeprowadzenia dowodu, to moze otrzymac
1 punkt.

L. Dodatkowe szczegolowe zasady oceniania zadan otwartych w przypadku
arkuszy oséb ze stwierdzona dyskalkuliag

Zadanie 29.

Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

¢ stosuje poprawng metode obliczenia pierwiastkéw tréjmianu  kwadratowego
x% —4x — 5, tzn. stosuje wzory na pierwiastki tréjmianu kwadratowego i oblicza te
pierwiastki, popetniajgc btedy o charakterze dyskalkulicznym

ALBO

¢ zdajgcy w wyniku obliczen otrzyma wyréznik ujemny, ale konsekwentnie narysuje parabole

ALBO

o Poprawnie rozwigze nieréwnosé x% — 5 > 0.

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:
+ pomyli porzadek liczb na osi liczbowej, np. zapisze zbidr rozwigzan nieréwnosci w postaci
x € (—00,5) U (-1, +00).

Uwaga:
Jezeli zdajgcy zapisze zbidr rozwigzan nierownosci w postaci przedziatu otwartego, to moze
otrzymac co najwyzej 1 pkt.

Zadanie 30.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
e popelnia btad przy przeksztatceniu réwnania %:2;( do postaci réwnania

kwadratowego, lecz dalej stosuje poprawng metodg rozwigzania otrzymanego rownania
i konsekwentnie oblicza pierwiastki tego réwnania.

Zadanie 31.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:

e obliczy wyréznik tréjmianu 5b? — 4ab + a?

zmiennej b (lub zmiennej a)
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Zadanie 32.
Stosuje sie zasady oceniania arkusza standardowego.

Zadanie 33.
Stosuje sig zasady oceniania arkusza standardowego.

Zadanie 34.
Zdajacy otrzymuje 1 pkt, jezeli:
¢ zapisze jedynie liczbg 36 (nalezy traktowac to jako wyznaczenie liczby wszystkich

zdarzen elementarnych).
ALBO

e zapisze liczbe 4, o ile z zapiséw wynika, ze interpretuje te liczbe jako liczbe zdarzen
elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A (np. jest to zilustrowane wypisaniem Kkilku
zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu A i zdajgcy nie zapisze zdarzen
elementarnych, ktdre nie sprzyjajg zdarzeniu A).

Zdajacy otrzymuje 2 pkt, jezeli:
e poprawnie wypisze (lub zaznaczy) wszystkie zdarzenia elementarne sprzyjajgce

zdarzeniu A, popetni btagd w ich zliczeniu i konsekwentnie zapisze wynik 3—)% gdzie x jest

liczbg zliczonych zdarzen elementarnych sprzyjajgcych zdarzeniu A.

Zadanie 35.

Zdajacy otrzymuje 3 pkt, jezeli:

¢ obliczy czwarty i jedenasty wyraz ciggu (a,) oraz zapisze, ze cigg (—1,2,—4) jest
geometryczny.
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